

乡村振兴新画卷

——沁县册村镇创新发展方式走出乡村振兴新路

本报记者 冯波

冬日暖阳，驱车行进在沁县册村镇，心情格外舒畅。

有别于冬日黄土高原的一派萧条，在册村镇，冬日展现出别样的景致。千亩蔬菜基地里，村民们收获的白菜在田间铺展成一片绿色的海洋；青青牧场内，孩子们的欢笑声与牛羊的叫声交织成动人的田园交响乐；整洁的村道上，游客们漫步，欣赏着墙面上栩栩如生的彩绘。

这幅生机盎然的图景，正是册村镇深耕乡村振兴战略的生动注脚。

地处沁县西南部的册村镇，坐拥皇后泉等自然资源，积淀着阏与春秋等历史文脉，自古以来就是人杰地灵之地。近年来，册村镇党委政府深刻把握乡村振兴战略的丰富内涵，以文旅融合、产业振兴、乡村建设系列工程为抓手，解放思想，勇于探索，真抓实干，走出了一条独具特色的发展之路，让这片古老土地焕发新活力。

着墨文旅：绘就诗与远方新画卷

乡村旅游必须具有特点，册村镇的特点是什么？

立足资源禀赋，深挖文化底蕴，册村镇以研学旅游为突破口，以廊带建设为牵引，以品牌塑造为核心，推动文化旅游深度融合发展，让美丽的自然风光与厚重的人文历史相得益彰，形成了独具特色的文旅产业发展新模式。

打造精品研学，培育文旅新业态，这是册村镇打出的第一张“王牌”。

册村镇有丰富的水资源、文化资源、人文资源，要使这些资源发挥出应有的效应，就必须科学规划，构建起全面立体的研学体系。

依托漫水皇后泉核心资源，镇政府牵头规划串联寺庄皇后泉乐缤纷、皇后泉果缤纷、皇后泉研学基地、青青牧场等10余个村庄及景点的研究线路，涵盖自然景观、人文历史、现代农业、特色养殖等多元内容，提供了全方位的研学体验。

为提升承载能力，镇里沿河新建5公里高标准“研学路”，组织镇村干部、沿村村民共同清理沿线垃圾50余吨，设计景观小品10余处，栽植观赏树木800余株，使整条道路成为观光通道，不仅连接了各个研学点，更成为一道亮丽的风景线。

如今，该研学线路已成功入选省级研学基地，2025年以来，累计接待周边市县中小学研学团队21批3000人次，带动沿线餐饮、住宿及农产品销售增收6万元。在青青牧场，孩子们可以亲手喂养小动物，了解它们的生长习性；在农耕体验园，学生们可以下地劳作，感受“锄禾日当午”的艰辛与快乐；在阏与春秋历史文化记忆馆，通过现代科技手段，游客可以穿越时空，感受册村镇悠久的历史文化。“游有所乐、游有所学、游有所获”的模式，让研学旅游成为册村镇名片。

乘势而上，册村镇建设示范廊带，引领全域旅游。以后沟、寺庄、漫水3个“千万工程”提档升级村为核心，镇政府统筹规划打造研学游示范廊带，形成了以点带面、全域联动的发展格局。

以“千万工程”为契机，大力推进示范村的基础设施建设和人居环境整治。在后沟村，500多米的河道得到治理，200多米的步道连接线建成通行，500多株树木为村庄增添绿意，400多平方米的空地变成美丽花园。

“我们村是‘千万工程’提档升级村，今年我们围绕研学旅游发展需求，重点推进了河道治理、步道建设和村庄绿化工程，村容村貌

有了很大提升。”册村镇后沟村党支部书记、村委会主任杜永强介绍。

与此同时，册村镇深入挖掘文化内涵，加大对历史文化资源的开发与利用，把家风村训等传统文化元素融入研学课程和旅游线路。后沟村深挖村里的家风文化，建设了家风家训展示馆；寺庄村将汉文化元素融入村庄建设和旅游开发；漫水村则依托皇后泉的传说，打造了独具特色的水文化体验项目。这种以文化为魂的发展理念，使册村镇的旅游不仅有“颜值”，更有“气质”。

创新旅游业态，促进产业融合。册村镇立足清华大学乡村振兴远程教学站、省级中小学研学实践教育示范基地和水上乐园、青青牧场等现有旅游资源，推动“文旅+研学”相关产业创新发展。

走进皇后泉研学实践基地阏与春秋历史文化记忆馆，这里以官道、水道、兵道、商道、文道、正道6个部分，全面展示了册村镇从古至今的发展历程和文化积淀，成为留住乡村记忆、开展研学旅游的好去处。游客还可以通过VR技术“亲身”体验历史事件；在农耕



产业振兴：拓宽富民增收新路径

产业兴则百业兴，产业强则经济强。

册村镇始终将产业振兴作为乡村振兴的重点之一，通过调整农业结构、创新经营机制、推动三产融合，构建“多元增收、户户受益”的产业格局。

紧紧围绕“兴产业、促就业、带民富”的发展思路，册村镇立足自身资源优势，调整农业结构，大力发展露天蔬菜种植等特色产业，推动农业从传统向现代转型。

在河庄村的白菜种植基地，一颗颗饱满的白菜整齐排列，村民们正忙碌地进行收割、装车，一派喜人的丰收景象。

“这些白菜品质很好，早就被襄垣的脱水蔬菜公司预订了，一吨能卖到500元。”众强农贸的负责人秦永刚高兴地介绍。

今年是册村镇发展大田蔬菜种植的第三年，种植面积已达到1700亩，形成了规模化、集

约化的发展格局。

为加大扶持力度，提供政策保障，册村镇拿出产业发展专项资金，购置拖拉机、喷灌设备等农业机械，为蔬菜产业发展提供硬件支持。

同时，积极争取上级政策资金，完善农田水利设施，建设蔬菜预冷库和分拣包装车间，为蔬菜产业的健康发展创造了良好条件。

为着力提升产品品质，册村镇大力推广绿色防控技术和标准化生产技术，减少化肥农药使用，提高蔬菜品质。通过与省农科院合作，引进优质蔬菜品种和先进栽培技术，聘请专家开展技术培训，册村镇的蔬菜在市场上有了较强的竞争力。

与此同时，册村镇还通过创新农业经营机制，有效整合资源要素，激发了产业发展的内生动力。

针对各村合作社“小散弱”问题，镇政府牵

头整合全镇20个村的资源，成立沁县富裕农村集体经济有限公司，实现资源的有效整合和规模化经营，不仅统一了生产标准、品牌建设

和市场开拓，还增强了各村集体经济组织在市场竞争中的话语权和抗风险能力。该公司与山西众强农业发展有限公司签订协议，每年将收入的10%作为各村集体分红，既解决了农户的技术和市场问题，也为企业发展提供了稳定的原料

供应，实现了互利共赢。此外，镇里推动各村发展特色产业：上官村以闲置小学、18万元集体

资金入股沁县菲娅云服饰有限公司，每年获固定分红1.08万元，带动30余名妇女在家门口就业；全镇推进光伏项目建设，持续带动村集体增收，实现“光伏+农业”双增收。

建立利益联结，促进共同富裕，是册村镇促

进产业发展、带动农民致富的又一实践途径。

通过“公司+合作社+农户”的模式，让各方建立

紧密的利益联结机制。村民不仅可以获得土地流转的租金收入，还可以通过在蔬菜基地务工获得工资收入，同时还能享受村集体的分红收入，形成了多元化的增收渠道。

在此基础上，册村镇大力推进一二三产业融合发展，不断延伸产业链、提升价值链，着力提高产业发展的综合效益。

与脱水蔬菜加工厂合作，让蔬菜经过加工后大幅提高附加值；将农业发展与旅游观光相结合，建设农耕体验园、采摘园等，让游客在欣赏田园风光的同时，体验农耕文化的乐趣。系列举措的落实，让册村镇产业更强劲、更有韧性。

如今，后泉村的车厘子采摘园、寺庄村红木文创产业园、上官农耕体验园等特色项目，已成为册村镇农旅融合的亮点。随着一个个符合时代风尚的新业态在册村镇兴起，产业兴、乡村美、农民富的新画卷正在徐徐展开。

和美乡村：写好万千诗意图新篇

风景线，果园里苹果挂满枝头，水上乐园里传出孩童们银铃般的笑声，村主路两旁新绘的风景画美不胜收。

为持续改善村容村貌，册村镇建立健全人居环境整治长效机制，通过制定村规民约、实行门前三包、开展评比表彰等措施，引导村民养成良好卫生习惯，巩固环境整治成果。

“现在村里这么干净，谁还愿意乱扔垃圾啊！”寺庄村村民李大姐笑着说。

一切为民，一切利民。册村镇结合和美乡村建设，大力推进道路等基础设施建设，改善交通条件；积极推进教育、医疗、养老等公共服务设施建设，提升农村公共服务水平，缩小城乡差距；推

进数字乡村建设，实现村村通宽带，建设村级电商服务站，帮助农民跨越数字鸿沟，享受数字化带来的便利。

要塑形，也要提

质。册村镇坚持物质文明和精神文明一起抓，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断提升乡村的内涵和品质。

着眼保护和传承中华优秀传统文化，册村镇深入挖掘和整理家风家训、村规民约、传统技艺等文化资源，建设家风馆、文旅电商平台等文化设施，让乡村留住记忆，让农民记住乡愁。

广泛开展文明村镇、文明家庭等评选活动，引导农民向上向善、孝老爱亲、重信守义、勤俭持家。同时，用好新时代文明实践站，开展形式多样的文明实践活动，提升农民文明素养。

创新乡村治理方式，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。推广“村民说事”制度，建立乡贤理事会，发挥红白理事会作用，引导农民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，促进乡村和谐稳定。

漫步今日的册村镇，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷正徐徐展开。

从千亩蔬菜基地的丰收景象，到青青牧场的欢声笑语；从整洁美丽的村庄环境，到丰富多彩的文化活动，册村镇的每一个角落都洋溢着生机与活力。

“乡村振兴是一盘大棋，要把这盘大棋走好。”册村镇党委书记卫杰表示，“我们将继续深入学习运用‘千万工程’经验，坚持系统观念、因地制宜、分类施策，以更有力的举措汇聚更强大的力量，推进乡村全面振兴，让册村镇的农业更强、农村更美、农民更富。”



①上官村服装加工厂

②皇后泉景区生态游

③后沟村滑雪场

④上官村私家菜园

⑤皇后泉研学基地

⑥皇后泉博物馆

图片：张海

版式：高琪

